遭威胁"一起死"妻子勒死丈夫

检察机关认定不属正当防卫

□法治报记者 胡蝶飞

因生活琐事,31岁的她和丈夫在收摊回家的车上吵得不可开交,甚至谈及离婚。

情绪失控的丈夫威胁要 "一起死", 将安全 带缠绕在自己脖子上做示范后, 便伸手掐住了她 的脖子。

她用尽力气挣脱后,却并未呼救或逃离,而是选择拉紧缠绕在丈夫脖子上的安全带,越拉越紧,直至坐在副驾驶位的丈夫一动不动……

在车里坐了一会儿,她打开车门回了家,洗 了手和头发。最终,家人拨打120并报了警。

日前,青浦区人民检察院以涉嫌故意杀人罪 依法对小秋批准逮捕。据悉,该案目前已报送上 海市人民检察院第二分院。



嫌疑人在指认现场



午休引发的争吵

2018 年 4 月,小秋和东子结婚 的第 10 年,夫妻俩把一儿一女在江 苏老家安顿好后,来到上海市中心某 菜场卖猪肉。

每天凌晨3点多一起起床、进货、 摆摊,下午稍微空闲时,两人会轮流去 车上小憩,直到傍晚收摊,再开车回到 位于青浦的住地。

然而,这原本规律而正常的生活 轨迹,却在今年1月23日,因为一 场争吵脱轨。

这天,夫妻俩像往常一样来到菜场摆摊做生意。中午,东子喝了3两白酒。吃好午饭,东子并没有像往常一样回到摊位替换小秋,让她去车上休息。而是跟隔壁摊位的老板说想做个小推车,询问哪有烧电焊的,随后离开摊位去找。

下午3点左右,东子回到摊位上。此时,一直负责照看摊位的小秋

有些疲倦。但东子提出,他很困要去车上睡会儿。"你要睡,你就去睡吧。"对于东子的不体谅,小秋有些生气,板着脸说。

或许是看出来小秋有情绪,东子问: "你怎么又生气了,你到底想怎样?我今天不想在这跟你吵架。" "我没有想怎样。"两人争了几句后,东子丢下一句"不知道你想要干什么",便去车上睡觉了。

谁也没有想到,这看似普通的日 常争吵,带来的会是一宗命案。

突然使劲儿拉了手刹,车辆差点失控冲向了路中央,所幸此时路上没有其他来往车辆。

东子这一猝不及防的举动让驾车 的小秋吓了一跳,她把车停了下来, 质问东子: "你到底想干嘛!"。

"我现在就不想过了,我们一起 死。"此时,东子已经完全失去理智。 他感到妻子不在乎他、不关心他。 "你神经病啊,你能不能冷静一点, 我们回家再说。"小秋把东子的手从 手刹上掰开,重新发动了车子。

我这样……"

最终,东子将双手伸向小秋,并 掐住了她的脖子。感到呼吸不畅的小 秋奋力反抗,用尽全身力气将东子的 手一点点掰开。

然而,挣脱开的小秋并没有选择 逃离,而是立即拉住了东子自己缠绕 在脖子上的安全带。

想到东子曾多次威胁要与自己同 归于尽,小秋将手里的安全带越勒越 紧,甚至伸出另一只手拉安全带的另 外一头,左右手形成了交叉的力度, 就像绳子打结一样。

"就这样,我拼命地拉,用尽了自己全身的力气,过了多少时间我也不知道。我看到他脚非常用力地往前蹬。"小秋回忆,她并没有松手,继续拉安全带,直到东子一动不动。

家人知情后送医报警

小秋伸出手,探了探东子的鼻子,确认他没有了呼吸。

她没有呼叫救护车,也没 有报警,而是坐在车上冷静了 一会,解开了东子脖子上的安 全带,然后下车回到了住处。

此时,小秋的弟弟正在房间玩游戏,姐姐、姐夫在房间。

"我敲门把姐姐叫到我房间,告诉她我在车上勒死了东子的事情。我姐不敢相信,就在床上哭。"小秋回忆,没多久她的父亲也回来了。

小秋的父亲、姐夫及弟弟 得知真相后,三个男人拿了车 钥匙下了楼,打开了车门。 "我看到我二女婿坐在副驾驶位置上,我碰了碰他,他一动不动,脸色发白。"小秋父亲回忆。

震惊之余,小秋的姐夫拨 打 120,并和小秋父亲一起上 了救护车,并在去医院的路上 报了警。不久警方抵达医院。

医院经抢救无效确认东子 已死亡。后检查报告显示,东 子符合生前被他人勒颈致机械 性损伤死亡。

此时,在家里的小秋洗了 手、洗了头发,接到父亲电话后, 在弟弟的陪同下一起去了医院, 并被警方带回了派出所。

时常争吵 曾离婚又复婚

其实,据小秋回忆,就在 她与东子在车内发生争执期间, 她曾看见姐姐和弟弟上楼。

为何不求救? "我是不敢, 也不想。"小秋这样辩称。

其实,这并非东子和小秋 的第一次争吵,也不是两人第 一次情绪失控。

据小秋称,两人在结婚前就经常争执,她曾多次提出过要与东子分手。但东子不仅不同意,还对小秋进行言语上的威胁: "你要是敢走的话,我几天之内就要你弟弟的命!"

后来,东子终于同意分手了,等小秋准备离开时,东子竟拿着菜刀等在门口,并在小秋右肩上砍了一刀,刀疤至今清晰可见。此事以后,小秋再不敢提分手的事情,并于2008年结了婚。但这场婚姻却一直伴随着争吵。

来自小秋姐姐、父亲,东子母亲、菜场相邻摊位老板等

多人证词证实,东子脾气冲动 急躁,小秋脾气也不好比较固执,两人经常吵吵闹闹,互不 谦让,甚至一度闹到离婚。后 来还是考虑到小孩,才又复婚。

检察机关审查后认定, 2019年1月23日15时许,犯罪嫌疑人小秋与丈夫东子因琐事发生口角,当日18时许收摊后,小秋驾驶轿车同东子至其居住地小区地面停车位,继而双方继续争吵。

东子提出杀死小秋后自杀, 继而用双手掐住小秋的颈部并 将汽车保险带缠在自己脖子上, 小秋挣脱后遂勒紧东子颈部的 保险带,致被害人死亡。

经鉴定,被害人东子符合 生前被他人勒颈致机械性损伤 死亡;小秋因外伤致颈部皮肤 挫伤,构成轻微伤。

日前,青浦区检察院以涉嫌故意杀人罪依法对小秋批准逮捕。 (文中人物均为化名)

矛盾升级:"我们一起死"

东子这一觉一直睡到了傍晚。 17 时 30 分许,准备收摊的小秋

给东子打了电话,催他起来。 由于当天没有午睡,两人收拾好

摊位后,小秋便将车钥匙给了东子,准备让东子开车回家。东子以中午喝了酒不能开车为由拒绝了。 18 时许,小秋驾驶着一辆白色

18 时许,小秋驾驶看一辆日色 大众车上了高架,开往青浦方向,东 子坐在副驾驶位。 车内的气氛并不好。东子不依不 饶地追问小秋下午争执生气的理由。 两人说着说着火气又上来了,爆发了 新一轮争执。

车子开了一路,两人也就吵了一路。工作了一天十分疲惫的小秋按捺不住心中的怒火说:"能过就过,不能过就离婚。""离就离,你不要拿这个来压我!"东子也气急。

车驶离高架后开了没多久, 东子

车里,她勒死了丈夫

1月23日18时30分许,小秋将车开进了小区,停在了楼下的停车位。

熄火后,两人在车内又重新争执 ^己来。

失去理智的东子说: "我现在快 要被逼疯了,我现在就想着不过了, 我不过了,你也别想过。"

听及此,小秋感到了一丝害怕,便央求道: "你能不能别这样,我错了,我以后不再这样和你说话了。" 然而,这样的"服软"并没能发挥作用。

东子从副驾驶抽屉里拿出了一个 烟纸盒并撕下来,与笔一起递给了小 秋,要求她把银行卡、支付宝等密码 アナヤ

"我不敢写,我怕我写了之后他就真的要行动了。"小秋回忆。可东 子不依不饶,甚至用头撞她的脖子。 无奈之下,小秋最终在烟盒上写下了银行卡密码。

两人僵持间,小秋试图拨打婆婆的电话,但被东子抢走。又试图用孩子来使东子回心转意,并一直说"我错了,我错了,我错了。"然而,听到小秋不断认错的东子,反而更加恼火。

"我给你两条路,要么我们去楼顶一起跳楼自杀,要么就在车子里我把你勒死,然后我自己上去跳楼自杀。"说完,东子将汽车保险带缠绕到自己的脖子上做了个示范,"就像

本案中,小秋对造成东子的

死亡主观心态如何,究竟是否有 杀人的故意,是故意还是正当防 卫,是最大的故意,是故意还是正当防

检察官认为,根据现有证据,不足以证实小秋的行为系正当防卫,其行为应认定故意杀人罪。但本案确系具有防卫性质,小秋的行为属于故意杀害他人,且情节较轻的情况。

首先,在本案中,可以认定 小秋和东子在车上发生争执冲突,

【检察官说案】

主观存故意杀人心态 不属正当防卫

东子的行为致小秋颈部受伤,但 根据现有证据,仅能认定东子的 行为系故意伤害小秋的行为,无 法认定东子当日必致小秋于死地。 正当防卫要求必要限度,小秋对 东子的伤害行为可以进行防卫, 但在东子无力反抗后继续勒颈致

其死亡, 明显超过了必要限度。

其次,小秋主观上存在故意 杀人的心态。小秋当时坐在驾驶 座,可以完全自由进出车辆,同时 小秋看到其同住家人在车辆前经 过,但在车上的两个小时内小秋并 未下车呼救。在行为实施的过程 中,小秋的主观目的已经从防止侵害过度到致对方于死地。案发后,小秋并未采取急救措施,而是将车门上锁后回家洗头洗手,对东子的死亡抱有接受或放任的态度。

最后,本案属情节较轻。本案 由小秋对东子伤害行为的防卫过 度到小秋对东子生命的非法剥夺,后小秋顺势将东子杀死。根据相关法律规定,本案存在防卫性质,属故意杀人,情节较轻,且小秋具有自首情节,对于小秋应当判处三年以上十年以下有期徒刑。

检察官提醒, 夫妻双方长期 在一起生活, 有矛盾很正常。如 果双方不能解决问题, 那么可以 求助家人与朋友帮忙化解, 或者 向社区、公安机关、司法机关寻 求帮助。